

扎根小平故里 “电”亮文明之光

——国网广安供电公司巩固全国文明城市创建成果纪实

◎ 苏雪琴 张晋荣

近年来，国网四川省电力公司广安供电公司（以下简称广安公司）坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以“人民电业为人民”为服务宗旨，牢记“为美好生活充电，为美丽中国赋能”企业使命，积极服务地方经济社会高质量发展，将精神文明建设融入中心工作，扎实推进新时代文明实践走深走实，以电力之光点亮伟人故里。

发展，助力广安经济社会高质量发展。

此外，在“十四五”电网发展规划中，广安公司深度融入成渝地区双城经济圈战略，累计投资超29亿元，助力广安“同城融圈”战略落地。截至2023年6月，广安公司35千伏及以上变电站55座，总容量404.7万千瓦安，形成了以500千伏电网为中心，220千伏双环网为骨架，110千伏电网为枢纽的网架结构。

履职尽责 “电”亮文明城市

以学促干，办好实事为民解忧。广安公司聚焦“双圈”建设、同城融圈等重大战略落地，深入实施“党建+”工程，大力开展“立足岗位作贡献”活动，探索川渝电力便民服务新模式，推动党建工作同重点工程、具体业务、年度目标相结合。知行合一，扎实开展三个专项行动，主动服务诚信化工三期110千伏新装、吉兴化纤110千伏新装、大庆油田武胜净化厂35千伏新装等重点业扩项目，全力以赴赴请广安市经信委印发一系列关于节约用电、空调负荷管控等政策，推动“三用电”政策落地，编制《广安电网2023年迎峰度夏负荷管理方案》，建立124户共19.43万千瓦需求响应资源库，真正做到为民解忧见行动。

为服务好美丽乡村建设，广安公司着力增强农村电网用电保障及服务能力，2023年内将完成100个行政村农村电网巩固提升和2个

乡村振兴示范村建设，不断提升农村生活、农业生产和乡村产业的电气化水平，加速改善部分农村地区低电压问题，因地制宜开展“村网共建”，建设村级电力驿站，构建高效的政企合作体系。推行农村台区经理“定人、定期、定点”服务，逐步达到“乡镇有点、村社有人、有呼必应”，实现城乡供电服务同品质，建设与美丽乡村发展相适应的农村电网。推动川渝高竹新区乡村因地制宜实施电气化改造，推动新区村社逐渐实现电烤茶叶、电烤花椒和电气化抽水灌溉，带动村民们购置智能家居和节能家用电器，农村家庭电气化水平不断提高。

着力优化营商环境，广安公司围绕“双碳”目标落地，积极推进能源革命，调研100余家企业客户的用电和能耗情况后，个性化定制了近100份能效方案，精准服务企业节能减排。围绕服务重大项目、高效办电、简化资料等内容，列出23项服务客户的清单，为广企和老百姓打造便捷电、舒心电。创新性组建“能效管家”团队服务民营企业，为重点企业提供用能建议书，让企业科学调整生产时序，更多地享受最新电价政策带来的红利。在川渝高竹新区打造环境友好型绿色电网，提供综合能源服务，推动优化乡村生产生活用能方式，持续助力新区绿色低碳转型发展，梳理完善内部管理制度与流程，优化统一对外服务标准与政策，实现川渝高竹新区电力服务、政策“一体化”目标，加快与重庆中心城区同城化发展步伐，助力打造重庆都市圈北部副中心。

服务奉献 营造文明氛围

厚植工匠文化，发挥榜样力量。广安公司大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，加大对劳动模范和先进工作者的宣传力度，加快培育、选树一批有影响力、号召力的领军型劳模，打造新时代劳动者标杆旗帜，矩阵式推动工人先锋号和劳模工匠培育工作提档升级，已先后培育了“全国工人先锋号”——装表接电班、四川省“十佳”劳模和工匠人才创新工作室——蒙蒙大师工作室等团队，初步形成了以全国人大代表为头雁的先进典型“雁阵效应”，为企业夯实发展基础、提升发展质效增添了强大动力，在公司形成崇尚模范、学习先进的价值追求，让文明之花长久绽放。

“以人为本”塑造一流员工队伍。广安公司压实班组建设管理主体责任，健全组织体系、管理体系、评价体系，优化制度措施，在深化员工素质、强化班组管理、推进创新创优、打造班组文化等方面综合施策，大力开展职工创新、技术革新、知识传播、人才培养等活动，不断涌现创新成果，培育打造了一大批优秀人才，今年以来，公司4名青年员工入选省公司“电力雏鹰”，累计4个集体、5名员工、9项作品荣获省公司及以上荣誉。

此外，广安公司牵头组建广安市首个志愿服务联盟，依托“青立方”广安青年志愿服务项目孵化营为发起基地，以社区“连心桥”电力服务站为工作前沿，创新“共产党员服务



安徽枞阳县：让“先让礼让”在校园“生根发芽”

◎ 陈施 周若扬

“菜子湖的碧波荡漾民风的淳朴”“千年津口横舟义渡焕发新生机……”近日，一首《先让礼让之歌》MV在网络上传播开来，悦耳动听的旋律，朗朗上口的歌词，引来许多网友点赞推荐。这是安徽省铜陵市枞阳县教育系统着力打造“先让礼让进校园”，持续加强德育工作的一个缩影。

枞阳县在今年召开的“先让礼让”公民美德教育工作会议上，提出开展“先让礼让”公民美德教育，推动“先让礼让”元素在各个公共场所全覆盖的倡议。枞阳县教体局紧紧围绕立德树人根本任务，通过广泛开展“先让礼让进校园”活动，优化德育环境、拓宽德育路径，引导中小学生学习“谦和礼让、知进退、和为贵”的价值观念与思想道德情操。

音乐教学对学生德育具有独特优势。枞阳县义津初级中学通过创作《先让礼让之歌》，将音乐教学与德育联系起来，潜移默化中使德育与美育有机结合。“即对花姐对花，先让礼让一枝花……”义津小学鲍小兵老师改编《对花》歌词，加上黄梅戏独特的唱腔和韵味，通过戏曲加强美德教育。

同时，枞阳县将“先让礼让”融入各种主题活动中，变枯燥的灌输式教育为丰富多彩的实践活动，引导青少年崇德向善、知行合一。在枞阳县义津镇杨湾小学，老师们是“总导演”，学生们是“小演员”，通过周密策划酝酿，“先让礼让”的故事被学生们以情景剧的形式搬上舞台。全县各学校通过“小手拉大手”、演讲比赛、征文比赛等，注重在活动中培育学生的良好习惯，让“先让礼让”深入人心。枞阳县还积极倡导把教育放在校外，打造校外社会实践的田间课堂、红色课堂、马路课堂，让学生领悟“以和为贵”的礼让精神，在实践中体验和成长。

贵州省赤水河航道管理局举办第一届职工技能大赛

本报讯(王家林)为了深入贯彻习近平总书记关于技能人才工作的重要指示批示精神，提高干部职工技能水平，11月30日，贵州省赤水河航道管理局举办了第一届职工技能大赛。

比赛分水手和轮机两个部分，通过实操技能竞赛方式进行。水手部分共12位选手参赛，2人为一组，综合每组“逃生结”“剪刀架”“插钢丝”“灯标组装”四个比赛项目完成情况完成质量，评选出一、二、三等奖。轮机部分共8位选手参赛，也是2人为一组，包含电瓶组装、海水泵组装、马达组装三个比赛项目，综合评选出一等奖。

此次职工技能大赛自5月底开始，历时半年。这期间，专业理论素养高、实战经验丰富的老员工，发挥“传帮带”作用，组织年轻员工开展技能培训，毫无保留地把自己精湛的岗位技能、娴熟的业务本领教授给年轻员工，帮助年轻员工提高工作本领。赛事训练期间恰逢赤水河汛期，其间还开展了应急救援综合项目演练，联系专业人员到现场开展心肺复苏培训，讲解消防安全基本知识和防火灭火演练。

青海民和县甘沟乡：积分兑换“兑”出幸福感

本报讯(倪睿)初冬时节，走进青海省民和县回族自治县甘沟乡团结村，只见村内“幸福积分超市”里人头攒动，村民们纷纷拿着自家一年来攒的积分前来兑换所需物品，十分热闹。

“我上次积分兑换时就瞅准了这个多功能电饭锅，想着下次一定要兑换到，所以我积极参加环境卫生整治，把家里的院子打扫干净，把羊棚收拾干净，这次兑换时就把它拿下了！”脱贫户马二莫抱着电饭锅，笑得合不拢嘴。近日，甘沟乡前进村也对全村常住村民前三季度的积分进行集中兑换。参与本次积分兑换的农户共有99户，积分最高的一户达161分，大家用积分兑换电热壶、洗衣液、抽纸、电饭锅等日常生活用品，收获满满。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，甘沟乡严格按照“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，坚持将为民办实事作为贯穿主题教育全过程的主线任务，解决了一大批民生实事。此外，还组建了党员突击队，党员充分发挥先锋模范作用，在秋季覆膜、帮扶老人、人居环境整治等方面“想干、敢干、会干”，让群众感受到主题教育的成效，也为自己挣得了积分。

陕煤黄陵矿业一号煤矿：用智能化技术为安全生产铸就“金色盾牌”

本报讯(倪小红)近年来，陕煤集团黄陵矿业股份有限公司一号煤矿建成了煤矿智能安全风险综合一体化防控平台，通过构建涵盖人、机、环、管的科学评价体系，使安全风险治理有数据依托，达到了分析智能化、状态可视化、预警超前化、管控精准化。

该平台采用现代化AI、大数据、物联网等技术手段，对井下各种作业环境、各个系统、各岗位工种、各类作业场景，实现智能安全监管全覆盖，实现预测、预警信息与隐患排查流程的联动处置和日常应急管理信息化，推动煤矿“朝着”更高质量、更有效率、更可持续、更为安全”的方向发展。

党建引领 赋能文明创建

广安公司坚持高质量开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，高质量完成市县两级单位党委专题读书班，实现对基层单位读书班巡听旁听、督导调研全覆盖，坚持“抓早、抓实、抓特色”三个标准，突出“五个抓好”，制定主题教育实施方案和三个专项行动方案，高标准高质量谋划主题教育各项工作。深入学习宣传贯彻党的二十大精神，灵活运用小平故里、华蓥山等红色资源开展对象化、专题化理论学习，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。

在理想信念指引下，广安公司凝心聚力，围绕建设现代一流电网和现代一流公司，服务国网战略目标实现和地方经济社会发展，聚焦“双圈”建设和“双区”改革，高标准建成全国首个跨省供电服务机构，推动城区8平方公里“停电零感知”示范区建设，发布服务人民群众美好生活“八件实事”，服务高质量发展“十大工程”。旗帜领航，强根铸魂，广安公司党委以“旗帜领航再登高、三抓一创强党建”为总抓手，持续深化“六大工程”，实现“六个提升”，完善责任、制度、考评“三个体系”，用党建“软实力”提升企业发展“硬实力”，以高质量党建引领、保障公司和电网



情系留守儿童 呵护祖国花朵

——陕西省水务集团韩城水务公司水姐爱心团队连续八年开展“阳光成长”关爱困境儿童志愿服务活动

◎ 解晓雯

路的劳累都化作满满的幸福。

本次活动由韩城水务公司水姐爱心团队携手韩城市退役军人就业创业服务协会、国阳百货、韩城报喜鸟、蓓蕾舞蹈艺术中心等多家公益组织和爱心企业联合开展。林源小学地处偏僻，很多学生家长常年在外打工，留守儿童较多。平日里，孩子们跟外界接触的机会不多。得知志愿者要来学校送礼物的消息，孩子们兴奋了一整天。“孩子，衣服合适吗？要是小了，还可以换大一点的。”活动现场，志愿者们纷纷拿出提前准备好的羽绒服为孩子们穿上。“嗯，非常合适，很漂亮，很温暖，阿姨，谢谢你们送来的新衣服。”该校六年级学生张宇欣在换上新衣服后，脸上露出开心、幸福的笑容。志愿者还给孩子们戴上爱心围巾，鼓励他们好好学习、健康成长。看着孩子们的笑容，志愿者心中十分欣慰。

活动中，志愿者胡娜娜给孩子们讲解防冻小常识以及如何如何在寒冷的天气中保护自己的双手，还教孩子们做手部保护操，孩子们认真地跟着志愿者学习。看到有的孩子手上长了冻疮，志愿者小心翼翼地为他们涂抹药膏，并叮嘱他们要爱护自己的手。

在手工制作小课堂中，孩子们认真听讲、仔细观察，跟着志愿者姐姐的步骤一步一步制作。他们发挥想象力，配合默契、互相帮助，很快就制作好了小树叶、干纸鹤、小白兔，看到自己亲手制作的手工这么漂亮，孩子们和志愿者们开心地笑了起来。在笑声

里，林源小学的孙宇强和卫宇鑫走到志愿者王丽珠面前说：“姐姐，我们给你画了一幅画，希望你能喜欢。”王丽珠打开画后，看到了一双有力的大手捧着一颗爱心，旁边写着孩子们的“心里话”。孩子们解释说：“这双大手就是水姐和志愿者们用爱心呵护着我们成长。”现场的志愿者被孩子们的画深深地感动了，他们紧紧地抱住孩子，热泪在眼眶中打转……

“感谢志愿者们和爱心企业，让我们在寒

冷的冬天感受到了温暖和关怀。”林源小学教务主任王刚表示。此次活动，志愿者共为林源小学学生送去羽绒服9套，围巾9条，护手霜40支，生活用品及学习用品130余件。

据悉，本次活动只是陕西省水务集团韩城水务公司水姐爱心团队连续8年开展“阳光成长”关爱困境儿童志愿服务系列活动的一个缩影。8年来，他们不仅给孩子们带来了物质上的帮助，还带来了精神上的鼓舞。水姐爱心团队关爱困境儿童的活动还在继续……



11月30日，当清晨的第一缕阳光洒向大地时，陕西省水务集团韩城水务公司水姐爱心团队的志愿者已经驱车前往桑树坪镇林源小学。寂静的大山里，山路蜿蜒起伏，曲折而绵长。树叶在寒风中纷飞，几个空柿子在枝头随风摇曳着，仿佛在欢迎志愿者的到来。经过两个小时的车程，志愿者们到达学校门口，一声声亲切的呼唤，一个个温暖的拥抱，让志愿者一